Grupa Klasa .....c.cccoeue... Liczba punktow ...... / 66 p.

Elektrycznos$é i magnetyzm

n Ocen prawdziwo$¢ ponizszych wypowiedzi. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, (../74p)
lub F — jesli jest fatszywe.

1 Zapis ,,230 V” na tabliczce znamionowej urzadzenia oznacza napigcie
" | skuteczne wlasciwe dla tego urzadzenia.

2. | Urzadzenia wlaczone do domowej sieci elektrycznej sa potaczone rownolegle. P

3. | Energig pobierang przez urzadzenie wyrazamy dla wygody w watach. P

4. | Czestotliwos¢ napigcia w sieci elektrycznej wynosi 50 V.

a Wybierz wiasciwe dokonczenie zdania. Napigcie 230 V w gniazdku domowe;j sieci elektrycznej jest (../1p)
napigciem:
A. statym, B. przemiennym, C. przemiennym, D. stalym,
skutecznym. skutecznym. maksymalnym. maksymalnym.

B Na tabliczce znamionowej czajnika zamieszczono informacje: 230 V ~ oraz 2200 W. Oblicz natgzenie pradu (../2p.)
ptynacego przez czajnik.

n Oblicz energi¢ zuzywana w ciagu 15 minut przez odkurzacz o mocy 600 W. (../72p)

a Domowa instalacj¢ elektryczna zabezpiecza bezpiecznik 10 A. Oblicz maksymalng moc urzadzen (../72p)
podiaczonych do tak zabezpieczonej instalacji.

n Wskaz symbol bezpiecznika stosowany na schematach elektrycznych. (..71p)
A. B. C. D.

— — — O L -

Domowa instalacjg elektryczna zabezpieczono bezpiecznikiem 10 A. Czy rownoczesne wlaczenie dwoch (../2p.)
urzadzen o mocy 90 W i 600 W spowoduje rozlaczenie obwodu przez bezpiecznik?
A. tak B. nie

n W instalacji zasilanej pradem o napigciu 24 V zamontowano bezpiecznik 0,5 A. Oblicz moc podlaczonych (../2p)
odbiornikow, przy przekroczeniu ktorej bezpiecznik ulegnie przepaleniu.

a Ocen prawdziwo$¢ ponizszych wypowiedzi. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, (../74p)
lub F — jesli jest fatszywe.

Magnesy si¢ przyciagaja, jesli zblizymy je do siebie jednakowymi biegunami.

Pole magnetyczne to obszar, w ktorym wystepuje oddziatywanie magnetyczne.

Zrédtem pola magnetycznego sa poruszajace si¢ tadunki.

I B .
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Potnocny biegun igly magnetycznej wskazuje potudnie geograficzne.

m Zaznacz wiasciwe uzupetnienia zdan. Po przecigciu magnesu sztabkowego na pot otrzymamy A/ B. Zrodtem (../72p.)
pola magnetycznego sg tadunki C/ D.
A. dwa osobne bieguny magnetyczne C. pozostajace w spoczynku
B. dwa jednakowe magnesy D. begdace w ruchu

m Magnesy na rysunku si¢ przyciagaja. Jakie oznaczenie powinno si¢ znalez¢ w polu oznaczonym - (../1p)

znakiem zapytania?
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m Sztabka zelaza moze by¢ naelektryzowana lub namagnesowana. Wskaz rysunek przedstawiajacy sytuacjg (../1p)

niemozliwa.
A. B. C. D.
+  + N S + - N N
m Na stole w poblizu magnesu sztabkowego umieszczono dwie igty magnetyczne. Wskaz rysunek obrazujacy (..77p)
prawidtowe ustawienie igiel.
A. B. C. D.
> A A <
4 A A <
m Wskaz rysunek prawidlowo przedstawiajacy linie pola magnetycznego wokot zwojnicy, przez ktora ptynie (../1p.)
prad.

m Wskaz rysunek obrazujacy linie pola magnetycznego wytwarzane przez przewodnik prostoliniowy, w ktorym ~ (./1p)

ptynie prad.
A. B. C. D.
Lt A , S
—_— —_— —_—
m Wybierz wlasciwe dokonczenie zdania. Do zaprezentowania ksztattu linii pola magnetycznego magnesu (..77p)
najlepiej si¢ nadaja:
A. opitki zelaza. C. jedwabne nici.
B. druciki miedziane. D. skrawki papieru.

Zaznacz wlasciwe uzupetnienia zdan. Przewodnik w ksztalcie petli, przez ktory plynie prad, nazywamy A/ B.  (-./2p)
Site oddziatywania magnetycznego elektromagnesu mozna zwigkszy¢ na przyktad poprzez C/ D liczby

ZWOJOW.
A. ferromagnetykiem C. zwigkszenie
B. zwojnica D. zmniejszenie
m Ocen prawdziwos$¢ ponizszych wypowiedzi. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, (..74p)
lub F — jesli jest fatszywe.
1 Najprostszy elektromagnes mozna zbudowac z drutu, duzego zelaznego P F
" | gwozdzia i zrodta pradu.
2. | Petla utworzona z drutu ma takie same wtasciwosci jak magnes. P F
3. | Linie pola magnetycznego zawsze maja ksztatt zamknigtych okrggow. P F
4. |Igta magnetyczna ustawia sig stycznie do linii pola magnetycznego. P F
m Zaznacz wlasciwe uzupetnienia zdan. Na natadowana czastke poruszajaca si¢ A/ B linii pola magnetycznego (../73p)

nie dziataja zadne sily. Dzigki oddzialywaniu pola magnetycznego na C/ D z pradem silnik elektryczny
zamienia energi¢ E/ F na mechaniczna.

A. wzdhiz D. elektromagnes
B. prostopadle do E. magnetyczna
C. przewodnik F. elektryczna
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Ocen prawdziwo$¢ ponizszych wypowiedzi. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, (../74p)
lub F — jesli jest fatszywe.
1 Sita magnetyczna dziata najmocniej na czastki poruszajace si¢ wzdtuz linii pola P F
| magnetycznego.
) Interakcja pola magnetycznego Ziemi z wiatrem stonecznym jest przyczyna P F
" | powstawania zorzy polarne;j.
3 Silnik elektryczny zamienia energi¢ pola magnetycznego na energig P F
" | mechaniczna.
4 Kierunek i zwrot sily magnetycznej dzialajacej na przewodnik z pradem P F
" | mozemy wyznaczy¢ za pomoca reguly lewej reki.
m Zaznacz wlasciwe uzupetienia zdan. Silnik elektryczny jest to urzadzenie, ktore zamienia energi¢ A/ Bw (../72p)
energi¢ mechaniczna. Elektromagnes oddziata na C/ D, przez ktére ptynie prad, i wprawia je w ruch
obrotowy.
A. elektryczna B. magnetyczna C. baterie D. ramki z drutu
m Zaznacz wlasciwe uzupetnienia zdan. (../2p)
W silnikach elektrycznych stosuje si¢ A/ B magnesy state. Kierunek dziatania sily magnetycznej na
przewodnik z pradem okresla reguta C/ D reki.
A. tylko C. lewej
B. elektromagnesy lub D. prawe;j
a Pole magnetyczne jest zwrocone zgodnie z osig z. Proton (czastka o dodatnim tadunku Z (../77p)
elektrycznym) porusza si¢ zgodnie ze zwrotem osi y. Wybierz wlasciwe dokonczenie Y,
zdania.
Na proton dziata sita magnetyczna zwrdcona: U
A. zgodnie ze zwrotem osi x. C. zgodnie ze zwrotem o0si z.
B. przeciwnie do zwrotu osi x. D. przeciwnie do zwrotu osi z.
Zaznacz wlasciwe uzupetnienie zdania. W pradnicy A/ B. (../77p)
A. obracajacy si¢ elektromagnes oddziatuje z magnesem lub drugim elektromagnesem i wytwarza energi¢
mechaniczna
B. magnes, poruszajacy si¢ w poblizu przewodnika, powoduje wytworzenie napigcia elektrycznego i
przeptyw pradu
m Zaznacz wlasciwe uzupetnienie zdania. (../1p)
Prad indukcyjny powstaje w uzwojeniu na skutek A/ B/ C.
A. zblizania i oddalania zwojnicy z pradem
B. umieszczenia zwojnicy w polu magnetycznym
C. obrotu zwojnicy wokot osi w polu magnetycznym
m Ktory opis oddaje zasadg dziatania gto$nika? (../7p)
A. Membrana drga wskutek docierajacych do niej fal dzwigkowych, a wraz z nia porusza si¢ zwojnica.
Umieszczony wewnatrz zwojnicy magnes indukuje napigcie.
B. Przeplywajacy przez zwojnicg prad powoduje wytwarzanie zmiennego pola magnetycznego. Takie
zmienne oddzialywanie z magnesem wprawia zwojnicg w drgania, a wraz z nia drga membrana.
Zw0j drutu zostat umieszczony migdzy biegunami magnetycznymi. Wybierz (../7p)
wlasciwe dokonczenie zdania. N \
Prad o najwigkszym natgzeniu poptynie w zwoju wtedy, gdy: - (
A. przyblizymy szybko zw6j do bieguna N. T
B. przyblizymy powoli zwdj do bieguna S. A
C. wyciagniemy szybko zwoj spomigdzy biegunow. /‘ 1)
D. wyciagniemy powoli zwoj spomig¢dzy biegunow.
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Ocen prawdziwos¢ ponizszych wypowiedzi. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe,

lub F — jesli jest fatszywe.

1. | Transformator moze zamienia¢ prad staty w zmienny. P F

2. | Linie pola magnetycznego przechodza przez rdzen transformatora. P F

3. | Transformator moze stuzy¢ do obnizania napigcia zmiennego. P F

4. | Rdzen transformatora jest wykonany z izolatora. P F
[lustracja przedstawia transformator z opisanymi _ 2
U, =230V =

warto$ciami nat¢zen pradu i napie¢ w uzwojeniach.
Oblicz napigcie w drugim uzwojeniu. [ 1 — 2A

m Zaznacz wlaSciwe uzupetnienia zdania. Jesli transformator obniza napigcie dziesigciokrotnie, to jednoczesnie

A/ B dziesigciokrotnie C/ D pradu.
A. podnosi B. obniza C. moc

Uzwojenie po lewej stronie transformatora podtaczono do zrodta napigeia
przemiennego. Wybierz wiasciwe dokonczenie zdania.
Ten transformator:
A. obniza napigcie i nat¢zenie.
B. obniza napigcie, ale podwyzsza natgzenie.
C. obniza natezenie, ale podwyzsza napigcie.
D. podwyzsza natgzenie i napigcie.

m Zaznacz wlasciwe uzupelnienia zdan.
Dioda przewodzi prad tylko A/ B. Symbolem diody jest C/ D.
A. w jedna strong B. od ujemnego do dodatniego bieguna zrodta pradu

m Wskaz obwod, w ktorym plynie prad.

;J__DI <

m Zaznacz wlasciwe uzupetienia zdan. Tranzystor jest elementem A/ B sygnat elektryczny. Niewielkie zmiany
natezenia pradu ptynacego z bazy do emitera wywotuja duze zmiany natezenia pradu pltynacego z kolektora

do C/D.
A. prostujacym B. wzmacniajacym C. emitera

m Wskaz schemat, w ktorym zaswieci dioda LED.
A. B.

i
1

R

D. natezenie

D. bazy

(../4p.)

../3p.)

..12p)

../ 1p)

..12p)

../ 1p.)

.. 12p.)

../ 1p.)
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Grupa {EJ Klasa .....cccocvennee. Liczba punktéw

Elektrycznos$é i magnetyzm

n Ocen prawdziwo$¢ ponizszych wypowiedzi. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub F — jesli jest fatszywe.

1 Zapis ,,230 V” na tabliczce znamionowej urzadzenia oznacza maksymalne

dopuszczalne natezenie dla tego urzadzenia. P K
2. | Urzadzenia wiaczone do domowej sieci elektrycznej sg potaczone szeregowo. P
3. | Energig pobierang przez urzadzenie mozemy wyrazi¢ w kilowatogodzinach. P

4. | Czestotliwo$¢ napigcia w sieci elektrycznej wynosi 50 Hz.

a Wybierz wiasciwe dokonczenie zdania. Napigcie 325 V w gniazdku domowe;j sieci elektrycznej jest

napigciem:
A. statym, B. przemiennym, C. przemiennym, D. stalym,
skutecznym. skutecznym. maksymalnym. maksymalnym.

B Na tabliczce znamionowej czajnika zamieszczono informacje: 230 V ~ oraz 1840 W. Oblicz natgzenie pradu

plynace przez czajnik.
n Oblicz energi¢ zuzywang w ciagu 12 minut przez suszarke do wtoséw o mocy 2000 W.

a Domowa instalacje elektryczna zabezpiecza bezpiecznik 16 A. Oblicz maksymalna moc urzadzen
podiaczonych do tak zabezpieczonej instalacji.

n Wskaz symbol bezpiecznika stosowany na schematach elektrycznych.
A. B. C. D.

Domowa instalacjg elektryczna zabezpieczono bezpiecznikiem 5 A. Czy réwnoczesne wiaczenie dwoch
urzadzen o mocy 1900 W i 400 W spowoduje rozlaczenie obwodu przez bezpiecznik?
A. tak B. nie

n W instalacji zasilanej pradem o napigciu 12 V zamontowano bezpiecznik 0,5 A. Oblicz moc podtaczonych
odbiornikow, po ktorej przekroczeniu bezpiecznik ulegnie przepaleniu.

a Ocen prawdziwo$¢ ponizszych wypowiedzi. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub F — jesli jest fatszywe.

1. | Magnesy si¢ odpychaja, jesli zblizymy je do siebie jednakowymi biegunami. P F

2 Pole magnetyczne to obszar, w ktorym igta magnetyczna prawidtowo wskazuje p F
poioc.

3. | Zrédlem pola magnetycznego jest kazdy przewodnik.

4. | Potudniowy biegun igly magnetycznej wskazuje potudnie geograficzne. P

m Zaznacz wlasciwe uzupetnienia zdan. Kazdy magnes ma dwa bieguny, A/ B rozdzielic.
Bieguny te mozna rozpozna¢ za pomoca C/ D.
A. ktorych nie mozna C. drugiego magnesu
B. ktore mozna D. kawatka zelaza

...... / 66 p.
(../4p.)
(../1p.)
(../72p.)
(../72p)
(../72p.)
(../77p.)
(../72p.)
(../72p.)
(../74p)
(../72p.)

m Magnesy na rysunku si¢ odpychaja. Jakie oznaczenie powinno si¢ znalez¢ w polu oznaczonym - (../1p)

znakiem zapytania?
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m Sztabka zelaza moze by¢ naelektryzowana lub namagnesowana. Wskaz rysunek przedstawiajacy sytuacje

niemozliwa.
A. B. C.

T r— S N S

m Na stole w poblizu magnesu sztabkowego umieszczono dwie igly magnetyczne. Wskaz rysunek obrazujacy

prawidtowe ustawienie igiel.

A. B. C. D.
> A 4 <
P A a <4

m Wskaz rysunek, ktory prawidtowo przedstawia linie pola magnetycznego wokot prostoliniowego
przewodnika z pradem.
A. B.

&> ===

m Wskaz rysunek obrazujacy linie pola magnetycznego, wytwarzane przez zwojnicg w ktorej ptynie prad.
B. C. D.

m Wybierz wlasciwe dokonczenie zdania. Drobne opitki Zelaza mozna wykorzystaé¢ do zaprezentowania:

(../1p.)

(../1p.)

(../7p.)

(../17p.)

(../1p.)

A. gdzie jest pétnoc. C. zwrotu linii pola magnetycznego.
B. lewitacji magnetyczne;j. D. ksztaltu linii pola magnetycznego.
Zaznacz wlasciwe uzupetnienia zdan. Elektromagnesem nazywamy zwojnicg nawinigta na A/ B. Silg (..72p.)
oddziatywania elektromagnesu mozemy zwigkszy¢ poprzez C/ D.
A. zelazny rdzen C. nawinigcie wigkszej liczby zwojow
B. magnes D. rozsunigcie zwojOw zwojnicy
m Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest fatszywe. (..74p)
1 Do budowy elektromagnesu potrzebujemy magnesu sztabkowego, drutu p F
|1 zrodia pradu.
Zwoje drutu, nawinigte na zelazny pret staja si¢ elektromagnesem, jezeli
2. . L P F
podtaczymy je do zrodta pradu.
3. | Linie pola magnetycznego wokot magnesu sa krzywymi zamknigtymi. P
4. | Igta kompasu zawsze ustawia si¢ prostopadle do linii pola magnetycznego.
m Zaznacz wlasciwe uzupetnienia zdan. A/ B chroni nas przed wiatrem stonecznym. Sita magnetyczna (../73p.)
dziatajaca na C/ D jest podstawa dziatania silnika elektrycznego. W ten sposob nastepuje zamiana energii
elektrycznej na E/ F.
A. Zorza polarna D. natadowane swobodne czastki
B. Pole magnetyczne Ziemi E. pole magnetyczne
C. przewodnik z pradem F. energi¢ mechaniczna
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Ocen prawdziwos¢ ponizszych wypowiedzi. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe,

lub F — jesli jest fatszywe.

1 Sita magnetyczna nie dziala na czastki, ktore poruszaja si¢ wzdtuz linii pola P F
| magnetycznego.

2. | Pole magnetyczne Ziemi chroni nas przed skutkami dziatania zorzy polarne;. P F

3 Podstawa dziatania silnika elektrycznego jest sita dzialajaca na przewodnik z p F
| pradem w polu magnetycznym.

4 Kierunek dziatania sity magnetycznej na przewodnik z pradem mozemy P F
" | wyznaczy¢ za pomoca reguly prawej reki.

Zaznacz wlasciwe uzupelnienia zdan. Migdzy magnesem a przewodnikiem z pradem dziala sita, ktora
powoduje ruch przewodnika. Zjawisko to jest podstawa dziatania A/ B. W celu zwigkszenia pola

magnetycznego, zamiast zwyklego magnesu sa stosowane C/ D.

A. elektromagnesu B. silnika elektrycznego C. magnesy neodymowe

D. igly magnetyczne

Zaznacz wlasciwe uzupetnienia zdan. W silniku elektrycznym magnes jest A/ B. Ramka z drutu, przez ktora
ptynie prad, umieszczona wewnatrz magnesu podkowiastego, ulegla wychyleniu. Jesli zwigkszymy natgzenie

pradu ramka wychyli si¢ C/ D strong.
A. wprawiany w ruch sita elektrodynamiczna C. w przeciwna
B. zrédlem sity magnetyczne;j D. bardziej w t¢ sama

a Pole magnetyczne jest zwrocone zgodnie z osig z. Proton (czastka o dodatnim tadunku
elektrycznym) porusza si¢ zgodnie ze zwrotem osi x. Wybierz wlasciwe dokonczenie

zdania.
Na proton dziata sita magnetyczna zwrocona:

A. zgodnie ze zwrotem osi ).
B. przeciwnie do zwrotu osi y.

Zaznacz wlasciwe uzupehienie zdania. W silniku pradu statego A/ B.

C. zgodnie ze zwrotem 0si z.
D. przeciwnie do zwrotu osi z.

Z

<

A. obracajacy si¢ elektromagnes oddziatuje z magnesem lub drugim elektromagnesem i wytwarza energi¢

mechaniczna

B. magnes, poruszajacy si¢ w poblizu przewodnika, powoduje wytworzenie napigcia elektrycznego i

przeptyw pradu

a Zaznacz wlasciwe uzupetnienie zdania.
Prad indukcyjny powstaje w uzwojeniu na skutek A/ B/ C.
A. przeplywu pradu statego przez sasiadujacy elektromagnes
B. umieszczenia zwojnicy w polu magnetycznym
C. ruchu magnesu wewnatrz zwojnicy

Ktory opis oddaje zasadg dziatania mikrofonu?

A. Membrana drga wskutek docierajacych do niej fal dzwigkowych, a wraz z nia porusza si¢ zwojnica.

Umieszczony wewnatrz zwojnicy magnes indukuje napigcie.

B. Przeptywajacy przez zwojnicg prad powoduje wytwarzanie zmiennego pola magnetycznego. Takie
zmienne oddziatywanie z magnesem wprawia zwojnice w drgania, a wraz z nig drga membrana.

(_ >os pionowa

Zw0j drutu zostat umieszczony migdzy biegunami magnetycznymi. Wybierz
wlasciwe dokonczenie zdania.
W zwoju poptynie prad o najwigkszym nat¢zeniu, jezeli obrocimy zwoj:
A. powoli wokot osi pionowe;.
B. szybko wokot osi pionowe;j.
C. powoli wokot osi poziome;.
D. szybko wokot osi poziome;.

N
i R4
N -V
| 2
S

(../4p.)

(../72p)

(../72p)

(../7p)

(../77p.)

(../1p.)

(../7p.)

(../7p)

nowa ‘ GGenerator
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Ocen prawdziwos¢ ponizszych wypowiedzi. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, (../74p)
lub F — jesli jest fatszywe.

Transformator umozliwia zmiang napigcia zmiennego.

Linie pola magnetycznego nie przechodza przez rdzen transformatora.

Rdzen transformatora jest wykonany z ferromagnetyku.

Ll o I
|||~
===

Transformator moze zamienia¢ prad staty w zmienny.

(../3p.)

[lustracja przedstawia transformator z opisanymi U. =110V =
warto$ciami natezen pradu i napie¢ w uzwojeniach. 1 :
Oblicz napigcie w drugim uzwojeniu. | 1 — 3A

m Zaznacz wlasciwe uzupetnienia zdania. Jesli transformator pigciokrotnie zwigksza nat¢zenie pradu, to (../72p)
jednoczesnie A/ B pigciokrotnie C/ D.
A. podnosi B. obniza C. moc pradu D. napigcie elektryczne

Uzwojenie po lewej stronie transformatora podtaczono do Zrodta napigcia (..71p)

przemiennego. Wybierz wtasciwe dokonczenie zdania. —
Ten transformator:
A. podwyzsza napigcie i natgzenie.
B. podwyzsza napigcie, ale obniza natgzenie. ——
C. podwyzsza natezenie, ale obniza napigcie.
D. obniza natgzenie i napigcie.

m Zaznacz wlasciwe uzupetnienia zdan. (../2p)
Dioda w obwodzie elektrycznym zamienia prad A/ B. Symbolem diody jest C/ D.
A. zmienny na staty B. staly na zmienny C. D.
m Wskaz obwod, w ktorym ptynie prad. (../7p)
A. B.
e [P

L N N
m Zaznacz wlasciwe uzupetnienia zdan. Tranzystor jest najprostszym A/ B sygnatu elektrycznego. Poprzez (../2p.)

zmiany natgzenia pradu pltynacego migdzy C/ D a emiterem mozna sterowac pradem ptynacym migdzy
kolektorem a emiterem.

A. wzmacniaczem B. potprzewodnikiem C. baza D. kolektorem
m Wskaz schemat, w ktorym dioda LED nie zaswieci. (../1p)
A. B.
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